

## 国象联赛天津北辰站战罢

## 上海实现“四连霸”近在眼前

众弈杯2019年中国国际象棋甲级联赛天津市北辰站的比赛,于上月底在天津万源龙顺度假庄园举行。领头羊中国移动上海队受到四智会后主力棋手疲惫困扰,连胜战绩中断,但依靠强力外援的出色发挥,依然甩开了主要竞争者的追赶,以较大领先优势进入最后一站联赛分站赛,有望实现国象甲级联赛“四连霸”伟业。

本版图文 特约记者 张晓露(除署名外)

## 仅隔一天 战火重燃

北辰站的三轮比赛,是国象甲级联赛倒数第二个分站赛,由于今年众弈杯联赛开出100万元冠军奖金“重红”,赛程至此夺冠集团几乎全力以赴争取最后的机会,而同样保级军团也展开近乎惨烈的拼争。不过不可忽略的事实是,本站联赛的报到日,离第四届全国智力运动会的闭幕日只隔了一天,而上海队主教练倪华因为要去北京接外援,等于是马不停蹄地奔波赶路,到了天津安顿下外援,倪华还在摇头总结:“智运会太累了,我每天还得顾着大学生团体和少年团体,连居文君都顾不上,结果最稳的金牌都丢了……”就在这样的节奏中,北辰站联赛开战。

以往上海队主要得分手倪华、居文君等果在连续征战后锐气大减,纷纷以和起稳任阵营,依靠其他队员来扮演主攻角色,首轮拿下积分榜垫底的杭州队已经非常吃力,疲惫毕现。第二轮面对卜祥志缺阵的山东队,居然被对手逼平,此前的连胜就此终止。不过幸运的是,紧跟上海队后的重庆体彩队,两位主力女队员谭中怡和雷挺婕也同样是智运会上站到了最后一刻,受到身体疲惫的考验。导致重庆队意外输给了丁立人缺阵的浙江队,反而拉大了同上海队之

间的差距……

## 外援给力 卫冕在即

这一站上海队在状态不佳情况下保住领头羊位置,很关键的一点是请回了超级棋手格里修克,他是2017赛季上海国家队联赛蝉联冠军的功臣,也被公认为中国国象联赛有史以来成绩最出色、表现最稳定的超级外援。只是近年他自身赛事任务频繁,很少有机会重返中国联赛,而这次天津北辰站他重新现身,三战三捷,帮助状态调整中的上海队有惊无险地完成这一赛段的比赛,起到一锤定音的作用。

本站最后一轮,上海拿下东道主天津智汇,重庆则被北京逼平,这样上海的领先优势扩大到了5分,在还剩最后一站沈阳站共四轮(总计8分)的情况下,可以说离这个赛季的联赛冠军已经非常非常近了。尤其在12月5日的沈阳站第二轮上海和重庆将直接面对,届时上海只要打平即可提前取得联赛冠军。

不过一个小小的变数是,在业已公布的沈阳站外援名单中,格里修克的名字没有出现,上海队请来的是另一外援,印度棋手哈利克里斯纳,但届时倪华、居文君等主力棋手的状态当有所恢复,齐心卫冕,实现中国国象顶级职业联赛历史上第一个“四连霸”,同时也是第七次获职业联赛冠军,上

海战将们的压力应该不算太大。

## 保级激烈 播种开花

与之相对应的是激烈的保级形势,除了杭州宏达铁定降级外,重庆九龙坡育才目前暂时领先于今年刚刚返回甲级联赛的江苏队,最后一个降级名额将主要在这两支中竞争。此外随着浙江战胜重庆,积分已经升至第八,只剩天津和北京二队,尚存理论上的降级危险。

值得一提的是,北辰站的比赛虽然离市区较远,但也得以从另一个角度展现目前国内国际象棋普及的良好势头。在比赛期间,世界棋联副主席、国家体育总局棋牌运动管理中心副主任、中国象棋协会主席、国家国家队总教练叶江川领衔,率宁春红、安燕龙、俞婷等资深棋手造访了津郊开展国象特色教育的百年学府青光小学。据津报棋院总经理吉杰介绍:该校常年开展国象普及教学和特色活动,校园内专门辟出“学生棋院”,由学生自己选举担任院长、理事,组织国际象棋艺术节,还多次组队参加市区各级比赛,取得不斐成绩。学生代表在欢迎仪式上集体诵读了自编的《国际象棋三字经》,叶江川等还现场和北辰区小学、幼儿园的学棋少年进行了车轮战指导棋……



国象联赛将收官,上海“四连霸”在即



国象联赛上海依靠强力外援格里修克度过难关

上海市学生智运会开幕  
校园智力运动开创新方向

刚刚在第四届全国智力运动会上实现“四连霸”,上海代表团载誉而归。2019年“九城同雅堂”杯上海市第四届学生智力运动会又于上周六上午,在上海财经大学隆重开幕。围棋世界冠军、中国围棋协会副主席常昊,上海棋牌运动管理中心主任、上海棋院院长单霞丽,副院长刘世振等均出现在开幕式上,并现场观看学生比赛。上海财经大学副校长方华致欢迎词,上海市大学生体育协会会长、上海市中学生体育协会名誉会长薛明扬讲话并宣布本届上海学智会开幕。薛明扬与方华还当场为本届学智会开棋,随后千余名参赛选手展开了为期两天的激烈角逐……



上海学生智运会举行,常昊前来观战

大学与市棋牌运动管理中心共同承办,上海市大学生体育协会、上海市中学生体育协会、上海市中等专业学校体育协会、上海申棋青少年棋牌运动发展中心、上海聚申体育发展有限公司联合协办,全市共计192所学校队伍的1452名选手报名参赛。

本届赛事延续了前三届智力运动会的成功经验,设置了围棋、象棋、国际象棋、国际跳棋、五子棋、桥牌共六个项目,运动员年龄覆盖小学、中学、大学全部年龄段,是落实上海市教育综合改革要求、培养棋牌竞技体育人才、推动学校体育工作深入发展、扩大体教结合成果的重要举措,有利促进本市智力运动整体发展与青少年健康成长。长期冠军上海学生智力运动会最大规模的“九城同雅堂”负责人赵骏提到:“上海各级学校在智力运动上的重视,以及多年合作产生的良好效果,是这座城市精神文明和全面素质的体现。”他们提倡并积极协助建立多元化成绩评价体系,完善学生体育信息数据库,将符合条件的比赛成绩与高中综合素质评价体系相联系,旨在注重学校参与,淡化锦标排名。这也为上海校园智力运动发展,开辟了新的方向。

上海代表团刚刚以12枚金牌、27枚奖牌实现了全国智运会的连霸,值得关注的是,其中有两枚金牌就是由上海财大学生夺得,足以窥校园棋牌对于上海智力运动的重要性。由上海市教育委员会、上海市体育局共同主办的上海市学生智运会,就是基于上海这座智慧城市浓厚的棋牌运动氛围、智力运动校园普及体教结合的优良传统应运而生,至今已经举办四届,每届参与人数持续上升,社会影响力也逐渐扩大。本届智运会由上海财经

11月18日下午,第四届全国智力运动会在浙江衢州圆满落幕,上海代表团以12金9银6铜的成绩实现了金牌数、奖牌数双料第一。笔者也有幸参加了这一赛事,在女子个人和女子团体项目中贡献了两枚银牌。下面为大家带来本次比赛的对局解析。  
国际象棋世界女子团体冠军队成员 女子国际特级大师 章晓雯

白方:章晓雯 黑方:朱锦尔

这是女子个人项目半决赛的第二盘棋,由于第一盘是和棋,第二盘如果再弈和,就要进入快棋加赛。

1.d4

出其不意的开局,笔者常用的起始走法是1. e4,这是第一次在大赛中采用后兵起步。

1... Nf6 2. c4 e6

黑方有好几种擅长的开局,比如2... g6等。在赛前,倪华教练不仅给少年队、大学生和其他专业棋手进行指导,还在百忙之中花了大量的时间和心血给笔者做了充分的准备,正是这竭尽心力的日与夜,才让每一步落子都胸有成竹。

3. Nf3 d5 4. g3 dxc4

黑方寻求变着,意图脱离白棋的准备范围。

在今年9月的女子分区赛上,朱锦尔曾执黑和北京新秀宋宇新下到过同样的局面,当时她走的是4... Be7 5. Bg2 O-O 6. O-O dxc4 7. Qc2 b5,这个变化黑方不错,男子世界冠军卡尔森在今年也使用过。

5. Bg2 Nc6 6. O-O

笔者决定接受挑战,给对手施加更多压力。如果想要求稳,可以走6. Qa4 Bb4+ 7. Bd2 Nd5 8. Bxb4 Ndx4 9. O-O。

6... Rb8 7. Nc3 b5 8. Ne5 Nxe5 9. dxe5 Nd7

这里不能走9... Qxd1?,因为10. Rxd1 Nd7 11. Bc6 a6 12. Be3,黑方几乎无法动弹。

10. Qd4

有些冒险的一步棋,试探黑方的深浅。

正着应该是走10. Qc2,在2018年5月的女子世界冠军对抗赛第3轮,居文君使用这一走法执白战胜了谭中怡,当时是这么走的:10... Bb7 11. Bxb7 Rxb7 12. Rd1 Be7 13. Qe4 Qc8 14. Qg4 g5 15. Qh5,白方大优。而笔者在今年和居文君搭档,在上海电视台五星体育棋牌新教室栏目上一起讲解了这盘棋,对其中的关键点印象深刻,此时正好融会贯通。



10... Bb7

看上去很自然的一步棋,却不是最好的。

应该走10... c5 11. Qf4 Qc7,立即攻击白兵,白方会走12. a4继续设局,如果12... a6就中招了,因为在13. axb5 axb5 14. Rd1之后,黑方不能走14... Nxe5,会遭遇15. Bc6+ Qxc6 16. Qxe5 Rb7 17. Bg5 f6 18. Bxf6 gxf6 19. Qxf6,同时威胁Rd8杀王和Qxh8吃车。

11. Bxb7 Rxb7 12. Rd1 Be7

这里再走12... c5就有些晚了,白方可以走13. Qe4 Qc7 14. a4 b4 15. Nb5获得优势。黑方必须走得很

小心,12... Qc8是最精确的走法。

13. Qg4

现在黑方陷入麻烦了,g7兵无论怎么去保护都让人不满意。

13... g6

不能走13... O-O 14. Bh6 g6 15. Bxf8 Bxf8,黑方少半子补偿不够,13... Kf8或者13... Rg8又失去了王车易位的权利。

14. Bh6

将孱弱的黑格掌握在手中。

14... Qb8

避开牵制,想要进攻e5兵。

15. Ne4 c5

不怕黑方15... Nxe5吃兵,白方可以走16. Qf4 Nd7 17. Rxd7 Kxd7 18. Qxf7弃子攻王,同时威胁Rd1, Nf6和Nc5,黑方无法防守。

16. Qf4

守兵的同时,避开先手,现在再16... Nxe5,就可以直接17. Bg7得子了。

16... b4 17. Bg5

如果走17. Nd6+,黑方也许会17... Bxd6 18. Rxd6 c3放手一搏。白方决定先免去黑方防守的灵魂人物黑格象,这样一来,白马就能如入无人之境了。

17... Bxg5 18. Qxg5

威胁Nd6得子。

18... h6 19. Qf4 g5 20. Qf3 g4 21. Nd6+

黑方认输。凭借这盘赢棋,笔者在半决赛中胜出,顺利进入决赛。